

春秋航空 IPO“难产”：9家子公司4家亏损



在当下风起云涌的IPO浪潮中，资本故事正在上演。

其中，春秋航空和吉祥航空的身影让人尤其关注。它们，皆出身民营，均来自上海，上市地点也都是上海证券交易所。前者，背靠母公司春秋旅行社；而后者，其大股东同样来头不小，控股股东均瑶集团素以现金流充沛著称。

两位民营航空大佬，一前一后预披露。谁能抢得民营航空第一股？戏码才开始上演。

春秋航空近日迎来了势头凶猛的“低成本”竞争对手——九元航空，吉祥航空成立该子航空公司并明确打出“九元”的廉价路线，与春秋航空的低成本航空竞争关系至此正式形成。

面对未来九元航空可能带来的冲击，春秋航空副总裁王煜在接受记者采访时并未表达过多的担心，他表示：“国内廉价航空的市场相当大，中国的民营航空应该有很多企业一起把这块市场做起来，国内的竞争是为了把市场做得更大，把市场竞争力做得更强。”

春秋航空是首个中国民营资本独自经营的低成本航空公司。2010-2012年各航空公司旅客运输量统计数据显示，前十大航空公司市场占有率排名中，春秋航空排名第6，且市场占有率为从2010年的22%逐年递升至2011年的24%和2012年的29%，持续领先排名第七的吉祥航空。

然而春秋航空的“低成本”地位并不稳固，意图一同竞争“低成本航空”市场的吉祥航空自去年底便开始筹划其廉价航空公司——九元航空，日前更是与波音签下国内民航史上单笔最大金额的飞机订单，豪购50架737系列飞机，这一数字已经超过春秋航空截至去年底所拥有的飞机总数量——39架。

除此之外，春秋航空的上市之路亦很坎坷。5月14日，证监会发布公告称，因尚有相关事项需要进一步落实，取消了发审委会议对春秋航空发行申报文件的审核。同日接受IPO审核的另外两家公司，江苏今世缘酒业和上海联明机械两家公司均成功获得首发上市申请通过。

有媒体日前从企业相关人士了解到，春秋航空突然被证监会取消审核是由于员工举报。外界猜测重点多集中在股权分配矛盾、航线补贴过高、与旅行社的关联交易等方面。春秋航空新闻发言人张武安早先表示，公司并不存在隐瞒不利事实的情况，“对于取消审核这件事，我们也做好了充分的准备应对监管机构的各种审核”。

招股说明书显示，春秋航空的主要财务指标中，流动负债合计金额在2011年、2012年、2013年对应分别为1734亿元、1774亿元和2228亿元，呈逐年上升趋势，流动比率、应收账款周转率则在2013年均较2012年出现明显回落。资金紧张，公司借上市扩充资产的愿景却因“取消审核”突然搁置。

4家子公司陷亏损

截至招股书签署之日，春秋航空共有7家全资子公司以及2家参股公司。

支付宝与工行决裂 备付金存管行易主建行

近日，中国建设银行表示，该行与支付宝(中国)网络技术有限公司(下称“支付宝”)签署第三方支付机构备付金存管框架协议。这标志着，支付宝备付金主存管行已由工行更替为建行。

建行取代工行 成为支付宝备付金存管行

2013年，央行发布的《支付机构客户备付金存管办法》(下称《办法》)指出，支付机构应当并且只能选择一家备付金存管银行，可以根据业务需要选择备付金合作银行。

所谓客户备付金，是指支付机构为办理客户委托的支付业务而实际收到的预收待付货币资金。《办法》称，备付金存管银行是指可以为支付机构办理客户备付金的跨行收付业务，并负责对支付机构存放在所有备付金银行的客户备付金信息进行归集、核对与监督的备付金银行。备付金合作银行是指可以为支付机构办理客户备付金的收取和本银行支取业务，并负责对支付机构存放在本银行的客户备付金进行监督的备付金银行。

早在2011年6月7日，支付宝宣布与中国工商银行达成战略合作。双方除了将在快捷支付、网络支付、银行卡收单等方面建立合作外，支付宝还将选择工商银行作为支付宝的备付金存管银行。这是在当年5月26日，央行发放“支付业务许可证”后，获牌支付公司第一次公布自己的备付金存管银行情况。

《办法》提到，支付机构每月在备付金存管银行存放的客户备付金日终余额合计数，不得低于上月所有备付金银行账户日终余额合计数的50%。

支付宝是全国最大的互联网支付机构，2013年交易额超3万亿元，日交易峰值超350亿元，与160多家银行机构开展合作。

建行方面表示，建行与支付宝合作关系良好，已在网银支付、信用卡还款等领域开展合作。此次建行与支付宝备付金存管框架协议的成功签署，将为双方带来更多业务合作空间。

支付宝近日公布的今年4月银行服务月报显示，今年4月，全国174家银行共实现平均支付成功率86.22%，与上月持平。其中创兴银行的支付成功率最高，达到了98.11%，比上月提升了7个名次，支付成功率最低的银行为北京农村商业银行。支付宝还公布了在支付宝上使用人数最

多的前10家银行的支付成功率情况，其中，建行以22.73%的用户数占比和88.98%的支付成功率排名第一，工行和农行分别排在第二位和第三位。其中，支付成功率是成功订单数和创建订单数之比，它反映网上支付体验的最好指标，支付成功率越高，代表这家银行用户的网上支付体验越好。

“统一接口”之争

“之前的‘论战’及举措肯定使双方的合作关系出现了裂痕，这应该是此次支付宝存管行易主的原因之一。”一位国有大行内部人士对记者分析。

今年3月，工行对快捷支付业务交易限额进行了调整，统一降为单笔5000元，月累计50000元，这引爆了银行与第三方快捷支付出现争议的“导火索”，随着工行逐步关闭支付宝在工行体系的快捷支付接口数量，银行与第三方快捷支付的争议已从下调限额发展到“统一接口”的问题，而工行和支付宝双方的工作人员在当时也针对此事爆发“口水战”。

有知情人士告诉记者：“支付宝与建行此次合作内容涵盖了建行要存管支付宝50%的备付金，但是是否达成统一快捷支付接口，还不得而知，对于这个问题，双

方可能还需要协商。”

尽管双方合作具体内容没有公布太多细节，但此前建行高层的态度上或许可以看出建行合作的态度和倾向性。3月31日，建行在北京、香港两地举办年度业绩发布会，针对该行下调快捷支付限额一事，建行副行长杨文升在香港表示，由于快捷支付是第三方支付企业发起的，具体的风控情况以及如何由第三方支付控制，银行看不到数据情况。

不过，杨文升强调，希望把调低限额与双方合作分开来看，他表示：“电商的事情我们要按照电商的规则来做，金融的事情就按照金融的规则来做。比如说电商在支付上，平均每笔交易支付不到300元，我们现在下调为单笔5000元，其实是远远大于平均支付的额度。而金融这块儿，下一步我们也可以和第三方支付搞合作，我们希望把这两件事情分开，通过大家都接受的办法，做大家都认可的事情，包括客户都认可的规则，来把这个事情妥善地解决好。”

建行副行长朱洪波在上述发布会上也表示：“关于余额宝支付的接口问题，大家的理念还是一致的，不管接口怎么调整还是要保持服务的畅通性，接口多并不等于你的服务有多优质，关键是保持接口本身的畅通性。”

联通电信陷用户增长危机 中移动借4G先发领跑

日前，三大运营商陆续公布了4月份用户发展情况。数据显示，中国移动凭借4G发展优势，月增用户300多万；中国电信移动用户继续流失100多万；中国联通也遭遇用户增长危机，4月份净增89.5万用户，创下自2009年10月以来的最低增速。

独立电信分析师付亮对记者表示，中国移动继续一家独大并不是大家所希望的，但是监管部门目前依然没有拿出有效手段，尤其是放开资费定价权之后，限制手段越来越少，如何平衡三大运营商以及虚拟运营商，这将是未来考验监管部门的最大挑战。

联通电信陷用户增长瓶颈

5月20日，中国电信公布了4月份用户发展情况，移动用户达到18217亿户，月净减103万，其中3G用户达到10497亿户，月净增83万。

这并不是中国电信第一次出现用户数下滑。今年1月，中国电信的移动用户流失80万户，2月份新增22万户，但3月份大幅流失180万户。今年前4个月，中国电信移动用户累计减少341万户。

另一方面，中国电信的本地电话用户数也在不断下降，4月份减少116万户，今年前4个月累计减少413万户，总数下降到15167亿户。

中国电信表示，移动用户出现净流失主要由于竞争对手推出LTE服务及加强营销推广，加剧市场竞争。

事实上，遭遇用户增长危机的还有中国联通。4月份用户发展数据显示，中国联通移动用户净增89.5万，创下自2009年10月以来最低增速，移动用户累计达到约29亿。

付亮告诉记者，中国联通在3月18日才开始正式4G商用，4月份刚开始发力，优势还没体现出来。

数据显示，中国联通3G、4G一体化用户数月增211万，达13441亿，GSM用户月减1215万，达到156178亿。

然而，中国移动凭借着4G发展优势，大幅拉开中国联通和中国电信。数据显示，中国移动4月净增用户353.1万户，达到784613亿，3G用户达到231979亿户，4G用户净增2005万，达到4798万户。

FDD发牌时间依然未知

毋庸置疑，中国联通和中国电信正遭遇用户增长瓶颈，而中国移动凭借4G正进一步拉大与两家竞争对手的距离，三大运营商的一强两弱格局加剧。

去年12月初，三家运营商正式获得TDD制式的4G牌照。在此之前，中国移动已开展试商用。获得先发优势的中国移动开始大规模建设4G网络。从发放牌照至今半年时间，就建成了26万个4G基站，覆盖200多个城市，发展了近500万用户。其今年的目标是建设50万个基站，覆盖300多个城市，用户目标是3000万~5000万用户。

然而，TDD制式的4G牌照并不是中国联通和中国电信所期望的，因此并没有在TDD建设上投入太多。

今年3月份，中国联通正式发布3G和4G融合套餐，借助自身3G网络WCDMA升级来与中国移动初期的4G体验竞争。

中国电信则相对弱势，目前只公布了4G网络制式TDD的数据终端，手机网络服务依然没有开通。

中国电信有关负责人在接受记者采访时表示，因为中国电信的3G网络制式CDMA2000与4G网络制式TDD融合存在一些问题，且用户基数少，所以目前支持的4G终端并不多，限制了发展。

一位手机终端业内人士表示，目前支持中国电信3G和4G融合终端的厂家比较少，而且中国电信用户数少，手机销量必然少，所以即使中国电信出钱支持厂商研发，愿意配合的也少。

中国联通一位内部人士告诉记者，对于4月份用户数下降，中国联通市场策略不会产生太大变化，还在等待FDD牌照的发放。

FDD牌照何时发放依然成谜。中国联通和中国电信相关负责人表示，暂时没有收到相关信息，但关于FDD牌照的申请早已提交到工信部。

